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QUARTA AULA DE GRAMÁTICA - INTERNET

Professora: Sandra Franco

1. Predicativos: a)do sujeito;
b)do objeto.

2. Predicado: a) verbal;
b) nominal;
c) verbo-nominal.

3. Resumos.

4. Exercícios.

_______________________________________________

Apesar de não estarem enquadrados na Nomenclatura
Gramatical Brasileira como termo essencial, integrante ou
acessório, os predicativos exercem importante função,
especialmente no momento da classificação do predicado.

1. Predicativos: caracteriza o nome a que se refere sempre por
meio de um verbo. Pode ser do sujeito e do objeto.

a)do sujeito:

“Mas Luísa, a Luisinha, saiu muito boa dona de casa:
tinha cuidados muito simpáticos nos seus arranjos; era asseada,
alegre como um passarinho”

“Juliana voltou muito apressada ao quarto de Luísa (...)”

A comunidade ficou felicíssima.

Os estudantes participaram do evento empolgados.



2

b) do objeto:

“Basílio pôs-se a suplicar; que lhe perdoasse! Que doidice,
zangar-se por um beijo! Se ela estava tão linda!...Fazia-o doido.”

Os estudantes consideram o evento empolgante.

2. P r e d i c a d o  é a termo da oração que contém a
informação; sempre será formado por um verbo ou uma locução
verbal, o qual concordará em número e pessoa com o sujeito.

De acordo com a importância da informação, daquilo que se
considerar mais importante, o verbo ou o predicativo (ou ambos),
é que se realiza sua classificação.

Classificação do Predicado

a) NOMINAL: quando o núcleo da informação expressa
pelo predicado é um nome.

“era asseada, alegre como um passarinho”

A comunidade ficou felicíssima.
(núcleo: predicativo do sujeito)

(A estrutura do predicado será formada por um verbo de
ligação mais p predicativo do sujeito)

b) VERBAL: quando o núcleo da informação expressa
pelo predicado é um verbo significativo (transitivo ou
intransitivo).

Os estudantes  participaram do evento.
(núcleo: verbo transitivo)

A testemunha compareceu.
(núcleo: verbo intransitivo)

“Sebastião desceu, respirou largamente...”
VI  VI
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c) VERBO-NOMINAL: quando o predicado contiver dois
núcleos de informação: o verbo significativo (transitivo ou
intransitivo) e um nome (predicativo do sujeito ou do
objeto).

“Juliana voltou muito apressada ao quarto de Luísa...”

“Fazia-o doido.”

Os estudantes participaram do evento empolgados.
(núcleo:VTI)   (núcleo: PS)

Os estudantes consideram o evento empolgante.
(núcleo:VTD)  (núcleo: PO)

3. Resumos

Predicativos

Predicativo do Objeto

¬ característica do objeto.
¬ só em orações com verbos transitivos.
¬ apresenta relação com a ação do verbo.
¬ sempre forma predicado verbo-nominal.

Predicativo do Sujeito

¬ característica do sujeito.
¬ após verbo.
¬ antes do verbo, com vírgula.
¬ nas orações com VT, VI ou VL.
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Predicados

Tipos Estrutura

Predicado Nominal: VL + PS

Predicado Verbal: VT + CV (OD/OI)

VI

Predicado Verbo-Nominal: VT + PO
VT + PS
VI + PS

Nota: os exemplos literários foram extraídos da obra O
Primo Basílio de Eça de Queirós

5. EXERCÍCIOS

1. (PUC) Leia o período a seguir:
“Tudo isso é fácil quando está terminado e embira-se em
duas linhas, mas para o sujeito que vai começar, olha para
os quatro cantos e não tem em que se pegue, as
dificuldades são horríveis.”

a) Transcreva deste período duas orações formadas pro
predicados nominais.
b) Indique, respectivamente, os predicativos do sujeito
desses predicados nominais.

2. (FEI-SP) Assinale a alternativa em que o termo
destacado tenha a função de predicativo do
sujeito:

a) “Eu sob a copa da mangueira altiva”
b) “Não sentiram meus lábios outros lábios”
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c) “Do tamarindo a flor jaz entreaberta”
d) “Já solta o bogari mais doce aroma”
e) “Melhor perfume ao pé da noite exala”

3. (PUC-SP) No período

“As águas e os astros amam esta região azul, vivem nesta
região azul, palpitam nesta região azul”.

temos:
a) um predicado verbal e dois verbo-nominais, havendo, nos

dois últimos, o complemento predicativo do objeto.
b) três predicados verbais, sendo que, no primeiro, o

complemento é o objeto direto, e nos dois últimos, o
objeto indireto.

c) três predicados verbo-nominais, havendo, no último,, o
complemento predicativo do sujeito.

d) três predicados verbais, havendo, em apenas um deles, o
complemento objeto direto.

e) três predicados verbais formados por verbos intransitivos.

4. (VUNESP) “A pilha de jornais ali no chão,
ninguém os guardou debaixo da escada.”

“Às suas violetas, na janela, não lhes poupei água.”
Assinalar a alternativa que contiver a afirmação
correta sobre as duas orações transcritas.
a) Nas duas orações há sujeito composto precedendo verbo

transitivo direto e indireto.
b) Nas duas orações há sujeito indeterminado, e apenas o

verbo da segunda oração é transitivo direto e indireto.
c) Nas duas orações há inversão da ordem das palavras e

ocorrência de complemento verbal pleonástico.
d) Nas duas orações ocorre complemento verbal pleonástico,

mas apenas na segunda há inversão da ordem das
palavras.

e) Nas duas orações a ordem é direta e o sujeito é
composto.

Nota: é possível enfatizar a idéia expressa por um objeto
direto ou indireto, utilizando um pronome pessoal oblíquo
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para substituir o substantivo e repetir o objeto.Observe o
exemplo:
Aqueles rapazes, eu não  os  conhecia.

(OD) (OD pleonástico)

5. (FGV-RJ) Assinale a análise correta do termo
destacado:

“Ao fundo, as pedrinhas claras pareciam tesouros
abandonados.”
a) predicativo do sujeito
b) adjunto adnominal
c) objeto direto
d) complemento nominal
f) do objeto direto

6. (UFG-GO) Em uma das alternativas abaixo, o
predicativo inicia o período. Assinale-a.

a) A dificílima viagem será realizada pelo homem.
b) Em sua próprias inexploradas entranhas descobrirá a
alegria de viver.
c) Humanizado tornou-se o sol com a presença humana.
d) Depois da dificílima viagem, o homem ficará satisfeito?
e) O homem procura a si mesmo nas viagens a outros

mundos.

7. (VUNESP-adaptada) Em “...com as últimas
chuvas,  o  v e r d e  rebentou verdíssimo”,
identifique as funções sintáticas dos segmentos
em destaque.

8. (PUC-SP) Nas orações:
“O Pavão é um arco-íris.”
e
“De água e luz ele faz se esplendor.”
temos, respectivamente:

a) dois predicados nominais, cujos predicativos do sujeito
são arco-íris e esplendor.
b) um predicado nominal, cujo predicativo do sujeito é arco-
íris, e um predicado verbo-nominal, cujo predicativo do
objeto é esplendor.
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c) um predicado nominal, cujo predicativo do sujeito é arco-
íris, e um predicado verbal, cujo objeto direto é esplendor.
d) dois predicados verbais, cujos objetos diretos são arco-
íris e esplendor.
e) um predicado nominal, cujo verbo é de ligação, e um
predicado verbal, cujo verbo é intransitivo.

9. (UNIMEP)
I. Paulo está adoentado.
II. Paulo está no hospital.

a) O predicado é verbal em I e II.
b) O predicado é nominal em I e II.
c) O predicado é verbo-nominal em I e II.
d) O predicado é verbal em I e nominal em II.
e) O predicado é nominal em I e verbal em II.

10. (FIAM/FIAM-SP) Identifique a função sintática
dos termos destacados.
“A cara parecia uma perna.” e “Não vi mais nada.”
a) objeto direto e aposto
b) predicativo do sujeito e aposto
c) objeto direto e predicativo do sujeito
d) predicativo do sujeito e objeto direto
e) aposto e predicativo do objeto

Respostas

1. a) “Tudo isso é fácil”; “as dificuldades são horríveis”.
c) “fácil”/”horríveis”.

2. c
3. d
4. c
5. a
6. c
7. “o verde”: sujeito

“verdíssimo”: predicativo do sujeito
8. d
9. e
10. d


